

ร่าง
ระเบียบกรมป่าไม้
ว่าด้วยการออกหนังสือรับรองไม้ ผลิตภัณฑ์ไม้ และถ่านไม้ เพื่อการค้า หรือการส่งออกนอก
ราชอาณาจักร พ.ศ.

ตามที่พระราชบัญญัติป่าไม้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. กำหนดให้ผู้ใดประสงค์จะขอหนังสือรับรองไม้
ผลิตภัณฑ์ไม้ และถ่านไม้ เพื่อการค้า หรือการส่งออกนอกราชอาณาจักร ตามมาตรฐานสากลที่จะต้องแสดง
หลักฐานกระบวนการทำไม้และการค้าไม้ได้มาโดยชอบด้วยกฎหมาย และเพื่อให้เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยการ
อำนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๘/๒ แห่ง
พระราชบัญญัติป่าไม้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. อธิบติโดยความเห็นชอบของรัฐมนตรีจึงวางระเบียบไว้ ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑ ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบกรมป่าไม้ ว่าด้วยการออกหนังสือรับรองไม้ ผลิตภัณฑ์ไม้ และ
ถ่านไม้ เพื่อการค้า หรือการส่งออกนอกราชอาณาจักร พ.ศ.”

ข้อ ๒ ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไปเป็นต้น
ไป

ข้อ ๓ บรรดาระเบียบ ข้อบังคับ และคำสั่งอื่นใดในส่วนที่กำหนดไว้แล้วในระเบียบนี้หรือซึ่งขัดหรือ
แย้งกับระเบียบนี้ ให้ใช้ระเบียบนี้แทน

ข้อ ๔ ในระเบียบนี้

“ใบอนุญาต” หมายความว่า ใบอนุญาตไม้ท่อน ไม้แปรรูป และถ่านไม้

“หนังสือรับรอง” หมายความว่า หนังสือรับรองไม้ ผลิตภัณฑ์ไม้ และถ่านไม้ เพื่อ
การค้า หรือการส่งออกนอกราชอาณาจักร หนังสือรับรองผลิตภัณฑ์ไม้ หนังสือรับรองไม้ล้อม

ไม้
เครื่องใช้

“ไม้” หมายความว่า ไม้ท่อน ไม้แปรรูป ไม้ล้อม ไม้ที่เคียวอยู่ในสภาพเป็นสิ่งปลูกสร้างหรือ

“ไม้ท่อน” หมายความว่า ไม้ที่ตัดเป็นท่อน ซึ่งยังไม่ได้แปรรูป ยังไม่ได้แปรรูป เพื่อความ
สะดวกในการเคลื่อนย้าย

“ไม้แปรรูป” หมายความว่า ไม้ที่ได้แปรรูปแล้ว ตามกฎหมายว่าด้วยการป่าไม้

“ไม้ล้อม” หมายความว่า ไม้ยืนต้นที่มีชื่อหรือชนิดตรงกับไม้หวงห้ามตามกฎหมายว่าด้วย
ป่าไม้ ที่ปลูกขึ้น แล้วขุดล้อมต้นไม้เพื่อเคลื่อนย้ายไปปลูกในสถานที่อื่นต่อไป

“ผลิตภัณฑ์ไม้” หมายความว่า สิ่งประดิษฐ์ เครื่องใช้ หรือสิ่งอื่นใดที่ทำจากไม้ ของ
เครื่องใช้ที่ทำจากไม้ หรือมีไม้เป็นส่วนประกอบที่ได้จัดทำเป็นสินค้าสำเร็จรูปหรือกึ่งสำเร็จรูป

“ถ่านไม้” หมายความว่า ถ่านที่ได้จากการเผาไม้ รวมถึงผงถ่าน ถ่านอัด และถ่านที่ได้จาก
วัสดุอื่นที่ไม่ใช่ไม้ รวมถึงและ ถ่านไม้ที่นำเข้ามาจากต่างประเทศ

“ไม้ยืนต้น” หมายความว่า ไม้ยืนต้นที่มีชื่อตามท้ายพระราชกฤษฎีกากำหนดไม้หวงห้าม
พ.ศ. ๒๕๓๐ ที่ปลูกขึ้น แล้วขุดล้อมต้นไม้เพื่อเคลื่อนย้ายไปปลูกในสถานที่อื่นต่อไป

ข้อ ๕ ให้อธิบดีกรมป่าไม้รักษาการตามระเบียบนี้และมีอำนาจตีความวินิจฉัยปัญหาเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติตามระเบียบนี้

หมวด ๑
การรับรองไม้ ผลิตภัณฑ์ไม้ และถ่านไม้

Commented [H1]: ต้องพิจารณายกเลิก เรื่องระเบียบ ๔๒ ด้วย

Commented [H2]:

Commented [H3]: ออกหนังสือรับรองสามแบบ ไม้

Formatted: Indent: First line: 0 cm

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 3.81 cm

Formatted: Indent: Left: 2.54 cm, First line: 1.27 cm

Commented [H4]: กรมวิชาการเกษตร ใช้ว่า ไม้คั่น

Formatted: Indent: First line: 3.79 cm

Commented [H5]: กรมวิชาการเกษตร ใช้ว่า ไม้คั่น

ข้อ ๖ ไม้ท่อน ไม้แปรรูปที่จะออกหนังสือรับรองตามหมวดนี้ต้องเป็นไม้ดังต่อไปนี้

(๑) ไม้ที่ขึ้นหรือปลูกขึ้นในที่ดินที่มีเอกสารกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครอง ตามประมวล

กฎหมายที่ดิน

(๒) ไม้ที่ปลูกขึ้นทั้งในที่ดินที่ได้รับอนุญาตให้ทำประโยชน์ตามประเภทหนังสือแสดงสิทธิที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี

(๓) ไม้ที่นำเข้ามาจากต่างประเทศต้องมีใบเบิกทางนำไม้หรือของป่าเคลื่อนที่ตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้ และหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Certificate of Origin: C/O) หรือ หลักฐานการอนุญาตให้ส่งออกโดยหน่วยงานที่มีอำนาจ (Competent Authority: CA) ออกหนังสือรับรองหรือหลักฐานดังกล่าวจากประเทศผู้ผลิต หรือส่งออก หรือหลักฐานอื่นใดที่รับรองแสดงการได้มาของไม้

ข้อ ๗ ชนิดของไม้ล้อมที่จะออกตามหมวดนี้ต้องเป็นไม้ตามข้อ ๖ (๑) (๒) และ (๓) ที่มีชื่อหรือชนิดตรงกับไม้หวงห้ามตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้

ข้อ ๘ ชนิดของผลิตภัณฑ์ไม้ที่จะออกหนังสือรับรองตามหมวดนี้ต้องเป็นผลิตภัณฑ์ที่ทำจากไม้ที่ได้มาโดยชอบด้วยกฎหมายว่าด้วยป่าไม้

ข้อ ๙ ถ่านไม้ที่จะออกหนังสือรับรองตามหมวดนี้ต้องอยู่ในหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้

(๑) ถ่านไม้ที่ได้มาจากการเผาไม้ที่ปลูกขึ้นในที่ดินกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครอง ตามประมวลกฎหมายที่ดิน หรือไม้ที่นำเข้ามาจากต่างประเทศถ่านไม้ที่นำเข้ามาต้องมีหลักฐานแสดงถิ่นกำเนิด (C/O) และมีใบเบิกทางนำไม้หรือของป่าเคลื่อนที่ตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้

(๒) ถ่านไม้ที่ได้มาจากการเผาไม้ที่ปลูกขึ้นในที่ดินกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครอง หรือไม้ที่นำเข้ามาจากต่างประเทศ ถ่านไม้ที่นำเข้ามาจากต่างประเทศต้องมีใบเบิกทางนำไม้หรือของป่าเคลื่อนที่ตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้ หรือหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Certificate of Origin: C/O) หรือ หลักฐานการอนุญาตให้ส่งออกโดยหน่วยงานที่มีอำนาจ (Competent Authority: CA) ออกหนังสือรับรองหรือหลักฐานดังกล่าวจากประเทศผู้ผลิต หรือส่งออก

(๓) ผงถ่าน ถ่านอัด และถ่านที่ได้จากวัสดุอื่นที่ไม่ใช่ไม้ เช่น ถ่านกะลามะพร้าว ถ่านเปลือกผลไม้ เป็นต้น -

หมวดที่ ๒

การยื่นคำขอแบบเอกสารและการตรวจสอบ

ข้อ ๑๐ สถานที่ยื่นคำขอ

(๑) สำหรับท้องที่กรุงเทพมหานคร ให้ยื่นต่อกรมป่าไม้

(๒) สำหรับท้องที่จังหวัดอื่น ให้ยื่นต่อศูนย์ป่าไม้ท้องที่หรือหน่วยป้องกันและพัฒนาป่าไม้ท้องที่

อธิบดีกรมป่าไม้อาจประกาศให้ยื่นคำขอ ณ สถานที่อื่น หรือโดยวิธีการอื่นนอกเหนือจากที่กำหนดไว้ในวรรคหนึ่งก็ได้

ข้อ ๑๑ เมื่อได้รับคำขอตามข้อ ๑๐ แล้ว ให้เจ้าหน้าที่ลงทะเบียนรับคำขอตามลำดับก่อนหลัง แล้ว

ตรวจสอบเอกสารหลักฐานและรายละเอียดในคำขอให้ถูกต้องครบถ้วน หากเห็นว่าคำขอไม่ถูกต้องหรือขาดเอกสารหรือหลักฐานใดให้แจ้งผู้ขอทราบทันที และให้แจ้งให้ผู้ยื่นคำขอดำเนินการแก้ไขหรือยื่นเอกสารหรือหลักฐานเพิ่มเติมให้ถูกต้องครบถ้วนภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับคำขอพร้อมบันทึกความบกพร่องและรายการเอกสารหรือหลักฐานที่ยื่นเพิ่มเติมและให้ผู้ยื่นคำขอลงนามในบันทึกนั้นไว้ด้วยและมอบสำเนาทันทีความบกพร่องดังกล่าวให้ผู้ยื่นคำขอไว้เป็นหลักฐานหากพ้นระยะเวลาเจ็ดวัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งให้แก้ไขดังกล่าวแล้ว ผู้ยื่นคำขอไม่ดำเนินการแก้ไข

Formatted: Indent: First line: 2.54 cm

Formatted: Indent: Left: 1.27 cm, First line: 1.27 cm

Formatted: Thai Distributed Justification, Indent: First line: 2.54 cm, Line spacing: Multiple 1.1 li, Adjust space between Latin and Asian text, Adjust space between Asian text and numbers

Commented [H6]: การกำหนดแบบนี้จะทำให้มีผู้ประกอบการมีปัญหาได้ เนื่องจากหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดซาก ในบางประเทศ

Formatted: Left, Indent: First line: 2.54 cm

Commented [H7]:

Commented [H8]: ต้องให้ทราบว่าอะไรที่ผู้ประกอบการจะต้องทำอะไร แบบเอกสารอะไร หลักเกณฑ์อะไรที่ใช้ในการพิจารณาที่จะต้องใช้ในการส่งออก

หรือยื่นเอกสารหรือหลักฐานเพิ่มเติมให้ถูกต้องครบถ้วน ให้ถือว่าผู้ยื่นคำขอทั้งคำขอและให้คืนคำขอให้แก่ผู้ยื่นคำขอ พร้อมทั้งแจ้งเป็นหนังสือถึงเหตุแห่งการคืนคำขอดังกล่าวด้วย (เขียนตาม **อำนาจความสะดวก**)

Commented [H9]: สำนักกฎหมายรับ

ข้อ ๑๒ ให้หัวหน้าหน่วยงานผู้รับคำขอตามข้อ ๑๑ ส่งเจ้าหน้าที่ ตรวจสอบความถูกต้องของไม้ ผลัดกันไม้ และถ่านไม้ แล้วรายงานผลให้หน่วยงานที่อธิบดีกรมป่าไม้มอบหมาย ทราบภายใน ๗ วันทำการ นับแต่ได้รับคำขอตามข้อ ๑๐ หรือนับแต่วันที่ผู้ยื่นคำขอดำเนินการแก้ไขหรือยื่นเอกสารหรือหลักฐานเพิ่มเติมให้ถูกต้อง ครบถ้วน ตามข้อ ๑๑ แล้วแต่กรณี เมื่อหัวหน้าหน่วยงานได้รับรายงานผล ให้พิจารณาพร้อมเสนอความเห็นภายใน ๓ วันทำการ ให้อธิบดีกรมป่าไม้พิจารณา

Commented [H10]: รวม ๒๒ วัน นานไปหรือไม่ ต้องมี
งบประมาณจากรัฐด้วย ถ้าจะลดเวลา

ข้อ ๑๓ การตรวจสอบให้ตรวจสอบชนิด ลักษณะ และเอกสารการได้มาของสินค้าไม้ โดยวิธีสุ่ม ตัวอย่างตรวจสอบไม่น้อยกว่าร้อยละ ๒

ข้อ ๑๔ การดำเนินการตามระเบียบนี้ ถ้าได้กระทำในรูปแบบของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ให้ถือว่า มีผลโดยชอบด้วยกฎหมายเช่นเดียวกับการดำเนินการโดยเอกสาร ทั้งนี้การนำข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์มาใช้ในระเบียบนี้ ให้เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์

หมวด ๓

การออกหนังสือรับรอง

ข้อ ๑๕ ในการพิจารณาออกหนังสือรับรอง ให้อธิบดีกรมป่าไม้ หรือผู้ซึ่งอธิบดีกรมป่าไม้มอบหมาย พิจารณาออกหนังสือรับรองให้แล้วเสร็จภายใน ๓ วันทำการ นับแต่วันที่ได้รับรายงานตามข้อ ๑๒ แล้วแจ้งผลให้ผู้ **ยื่นคำขอรับรองไม้** ทราบ

ข้อ ๑๖ แบบคำขอรับรอง ทะเบียนรับคำขอ หนังสือรับรอง ให้เป็นไปตามแบบที่อธิบดี **กรมป่าไม้** กำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา

ประกาศ ณ วันที่.....
(ลงนาม).....
(.....)
อธิบดีกรมป่าไม้